双

共

嬴

疋

全

球

野

下

国

产

能

真

实

叙

事

列

评

论



信贷总量稳定增长 贷款利率保持历史低位

透视一季度金融数据

新华社记者 吴雨 刘开雄

中国人民银行12日公布的数据显 示,一季度我国人民币贷款增加9.46万亿 元,处于历史同期较高水平。专家表示, 一季度贷款总量稳定增长,对实体经济支 持稳固。中国人民银行对金融机构均衡 投放信贷加强引导,信贷资金价格和流向 显现出不少亮点,为经济回升向好创造适 官的货币金融环境。

新增贷款处于历史较高水平

中国人民银行当日发布的金融统计 数据显示,3月末,我国人民币贷款余额 247.05万亿元,同比增长9.6%;社会融资 规模存量为390.32万亿元,同比增长 8.7%; 广义货币(M2)余额304.8万亿元,

专家认为,信贷增长态势更加稳定均 衡,社融规模保持相对高位,M2总量突破 300万亿元,金融支持实体经济力度稳

尽管相较去年同期,今年一季度新增 贷款少增1万多亿元,但仍是历史同期次 高水平,比2022年同期多增逾1万亿元。 业内人士认为,这主要受去年同期基数较 高、金融机构信贷均衡投放等因素影响。

"银行往往有首季冲高信贷规模的习 惯,这对后三个季度会造成一定透支。去

新华社北京4月12日电(记者邹多为 唐诗凝)面对依然严峻的外部形势,我国 外贸开局有力、起势良好。根据海关总署 12日发布的数据,今年一季度,我国货物 贸易进出口总值10.17万亿元,同比增长 5%。其中,出口5.74万亿元,增长4.9%; 进口4.43万亿元,增长5%。

"进出口规模历史同期首次突破10万 亿元,进出口增速创6个季度以来新高。"海 关总署副署长王令浚在当天国新办举行的 新闻发布会上表示,一季度我国外贸发展"质 升"特征持续显现,有效巩固了"量稳"势头。

看出口,优势稳固。一季度,包括电脑、 汽车、船舶在内的机电产品共计出口3.39万 亿元,同比增长6.8%,占出口总值的59.2%; 年下半年以来,中国人民银行注重引导金 融机构均衡投放,避免资金沉淀空转,为 支持实体经济留有后劲。"中国民生银行 首席经济学家温彬说。

3月末,M2余额同比增长8.3%,增速 同比有所回落。"随着经济持续回升向好, 在疫情防控转段后 M2 适度回落是正常 的,这反映出银行资产扩张、创造货币的 行为在向着均衡稳健、可持续的轨道靠

面对超300万亿元的M2总量,不少 市场人士认为,当前货币存量已经足够 大,为促进投资、消费奠定基础。随着经 济恢复加快、结构转型升级、新动能进一 步培育,下阶段盘活被低效占用的金融资 源是提升金融服务质效更为重要的方向, 未来要更多向存量资源要效益。

信贷结构持续优化提升质效

数据显示,一季度,企(事)业单位贷 款增加7.77万亿元,在各项新增贷款的占

近年来,我国普惠小微、绿色发展、科 技创新等新动能领域贷款占比不断增加, 贷款增速一直保持在两位数以上。专家 表示,当前我国信贷结构持续优化,有利 于高质量发展的部分不断增加,房地产、 地方融资平台贷款规模、占比、增速等均 在下降。

记者了解到,3月末,从主要大行的 数据来看,绿色贷款、普惠小微贷款、制 造业中长期贷款余额同比增速均保持在 20%至30%左右的高位;民营企业贷款 增速快于全部贷款增速;当前获得贷款 支持的科创企业中,九成多是私人控股

4月7日,中国人民银行宣布设立 5000亿元科技创新和技术改造再贷款, 利率1.75%,旨在激励引导金融机构加大 对科技型中小企业、重点领域技术改造和 设备更新项目的金融支持力度。

专家表示,在结构性货币政策工具的 激励带动下,商业银行信贷结构将进一步 加快调整优化。同时,与科技创新等新动 能发展更为适配的直接融资需加快发展, 促进债券和信贷市场发展更加均衡。

中国人民银行多次表示,未来仍有 充足的政策空间和丰富的工具储备。 记者从业内人士了解到,未来公开市场 买卖国债或纳入中国人民银行的政策

专家分析称,我国将买卖国债纳入政 策工具箱,与欧美国家正常货币政策用 尽、被迫大量购买国债有根本区别。多年 来,我国国债市场有了持续、长足发展,这 为中国人民银行开展国债现券买卖操作 提供了条件,中国人民银行或可根据调控 需要,将买卖国债作为主动丰富流动性的 政策工具。

贷款利率持续下降处于历史低位

2月,今年首次降准落地,引导5年期 以上贷款市场报价利率(LPR)下降25个 基点,并带动贷款利率进一步下行。

记者调研了解到,3月,新发放的企业 贷款利率和个人住房贷款利率均在3.7% 左右,同比分别约下降0.2个和0.4个百分 点,处于历史低位。与此同时,重点领域 和薄弱环节的贷款利率下行更多。

"贷款利率持续降低,企业和居民的 贷款利息负担进一步减轻,也激发了信贷 需求,并有助于维护房地产市场平稳健康 发展。"招联首席研究员董希淼说,随着经 济进一步回升向好,物价总体温和回升, 未来实际利率会进一步下降,特别是新动 能领域企业的贷款利率将下行较多。

与此同时,银行自主调整存款利率效 果持续显现,中长期存款利率降幅明显。 目前定期存款加权平均利率降至2%左 右,较去年同期下降约0.3个百分点。

数据显示,一季度我国人民币存款增 加11.24万亿元,其中,住户存款增加8.56 万亿元。"银行主动调降存款利率,有利于 稳定银行负债成本。"董希淼表示,从期限 结构看,3年期和5年期定期存款利率降幅 较大,有助于缓解存款长期化、定期化趋势, 进一步增强银行支持实体经济的能力。

(新华社北京4月12日电)

同比增长5%,一季度我国外贸起势良好

包括纺织服装、塑料制品、家具在内的劳动密 集型产品出口9757.2亿元,增长9.1%。

看企业,活力迸发。一季度,我国有 进出口实绩的外贸企业数量同比增加 8.8%。其中,民营企业、外商投资企业数 量分别增加10.4%、1%,国有企业进出口 规模达到历史同期最高值。

看区域,各显所长。东部地区勇挑重 担,一季度出口、进口增速分别高于整体 2.7个、1.2个百分点。中部地区高端装 备、电动汽车出口分别增长42.6%、 107.3%。西部地区有序承接产业转移, 加工贸易进出口由降转增。东北地区一 季度进出口规模首次突破3000亿元。

看伙伴,多元并进。传统市场方面, 一季度,我国对欧盟、美国、韩国和日本分 别进出口1.27万亿元、1.07万亿元、 5354.8亿元、5182亿元,合计占进出口总 值的33.4%。新兴市场方面,同期,我国 对共建"一带一路"国家进出口4.82万亿 元,同比增长5.5%,占进出口总值的 47.4%,同比提升0.2个百分点。其中,对

东盟进出口增长6.4%,对其他9个金砖国 家进出口增长11.3%。

王令浚表示,当前,全球贸易正呈现 出趋稳改善迹象,世贸组织(WTO)推测 2024年全球货物贸易量会增长2.6%,联 合国贸发会的最新报告也认为,全球货物 贸易趋于乐观。中国海关贸易景气调查 结果显示,3月份反映出口、进口订单增加 的企业比重均较上月明显提升。预计二 季度我国进出口持续向好,上半年基本保



4月12日,地处鄂西山区的湖北省鹤峰县走马镇木耳山观光茶园雾气升腾,呈现出一幅幅美丽的茶乡画卷。近年来,该县在发展茶产业的过程中,打造了多座观光茶园,促进农 旅融合,助力乡村振兴。 新华社发

我国将建立煤炭产能储备制度

新华社北京4月12日电 国家发展 改革委、国家能源局12日对外发布《关 于建立煤炭产能储备制度的实施意 见》。意见提出,创新产能管理机制,推 动煤炭产能保持合理裕度和足够弹性, 增强供给保障能力,更好发挥煤炭在能 源供应中的兜底保障作用。

意见明确,到2027年,初步建立煤 炭产能储备制度,有序核准建设一批产 能储备煤矿项目,形成一定规模的可调 度产能储备。到2030年,产能储备制度 更加健全,产能管理体系更加完善,力争 形成3亿吨/年左右的可调度产能储 备,全国煤炭供应保障能力显著增强,供 给弹性和韧性持续提升。

国家能源局有关负责人介绍,建成 一定规模的煤炭储备产能,可在国际能 源市场剧烈波动、恶劣天气多发、供需 形势急剧变化等极端情形下"向上弹 性生产",快速释放储备产能,有效提升 煤炭应急保障能力,更好发挥煤炭在能 源供应中的兜底保障作用。同时,煤炭 产能储备可有效提升煤炭供应灵活性, 保障煤电更好发挥支撑调节作用,推动 新能源高质量发展,促进能源绿色低碳 转型。

羽毛球亚锦赛:国羽女单会师四强

据新华社宁波4月12日电(记者 田光雨 丁文娴 夏亮)12日,2024羽毛 球亚锦赛第三个正赛比赛日,国羽迎来大 丰收。女单四将陈雨菲、何冰娇、韩悦、王 祉怡包揽四强,提前为中国队锁定所有该 项目奖牌。男双组合刘雨辰/欧烜屹虽 止步八强,但凭借此前的奥运积分领先优 势,为中国队赢下第二个巴黎奥运会男双

席位,助中国队成为唯一获得巴黎奥运 会羽毛球项目全部满额席位的队伍。

国羽女单当日的四场胜利中,何冰 娇与韩悦取得最多突破。何冰娇在与 世界排名第一的韩国名将安洗莹的对 决中积极主动,在多拍中耐心寻找得分 机会,并最终以21:17、21:18获胜。韩 悦仅用时35分钟就以21:13、21:16战 胜曾两获世锦赛冠军的日本名将山口 茜,拿到双方6次交手的首胜。另外两 场比赛,陈雨菲2:0战胜印度尼西亚选 手玛丽斯卡,王祉怡与日本选手大堀彩 激战三局取得胜利。

女双头号种子陈清晨/贾一凡和 混双世界第一郑思维/黄雅琼均战胜 各自对手晋级四强。

攀岩世界杯吴江站首日两刷世界纪录

据新华社江苏苏州4月12日电 (记者王春燕 董意行)12日,2024攀岩

世界杯吴江站迎来首个比赛日。美国选 手塞缪尔·沃森两度刷新男子速度攀岩项 目的世界纪录,中国队伍鹏也以4秒90的 成绩平亚洲纪录并创造新的全国纪录。 在男子速度预赛中,18岁的沃森

在首轮就爬出了4秒85,打破了印尼人

莱昂纳多保持的4秒90的原世界纪录。

中国队的表现也没让主场观众失 望。第二轮中,伍鹏爬出了4秒90,平 亚洲纪录的同时,也打破了由曹龙保持 的4秒98的全国纪录。

中国攀岩队速度组教练、伍鹏的主 管教练张艳丽对弟子的表现感到满意: "冬训中加强了体能,改动了一些技术

细节,所以(赛前觉得)他是有可能做到 的,他是比赛型选手。"

12日的速度预赛中,中国队有男、 女各六名选手晋级决赛。

当日还进行了男、女难度项目预 赛,骆知鹭和张悦彤晋级女子半决赛。

本站比赛速度和难度项目的金牌 将分别于13日和14日决出。

新华时评

新华社记者 高文成

美西方一些国家最近炒作"中国产 能过剩论""中国产能冲击论",扭曲中国 与世界的经贸联系,是以干扰全球经贸 运行,打压遏制中国发展。

事实上,所谓"中国产能过剩论",反 映的是世界百年未有之大变局下,发达 国家死守利益固化旧秩序"城堡",与不 断崛起的发展中国家打破"天花板"争取 公平发展权之间的一场较量。从发起贸 易战、科技战,滥施制裁打压企业,到鼓 噪"脱钩断链""去风险",再到构筑"小院 高墙"、发布投资限制令,种种遏制打压 无不体现了这种角力格局下美西方资本 利益集团压制新兴市场发展,固守经济 霸权的焦虑心态。

历史上看,长期固化的"中心一边 缘"产业分工体系为发达国家带来源源 不断的超额收益,发展中国家只能位于 边缘,充当资源劳动力提供者和市场销 售地的角色。随着中国大力发展高科技 产业,向全球产业链供应链上游跃升,推 动世界分工体系出现合理化调整,美西 方认为自己的中心垄断地位和收益受到 挑战。如今在产能问题上向中国发难, 炒作所谓"产能过剩",目标仍旧是阻遏

经济全球化时代大潮奔涌向前,后 发国家不断融入世界经济,总是会培育 出各自比较优势,为世界经济孕育出新 活力。如果美西方跳脱出一时私利的狭 隘视角,用全球视野、长远眼光观察世 界,就会发现"堵"不如"疏"、"断"不如 "联"。推动实现资源自由流动、市场贯 通融合、成果广泛共享,才是世界经济向 前发展的正确方向。一个竞争有序、效 率更高、容量更大、创新迭出、高度联通 的全球市场将让所有人受益,各国产能 发展也将由此获得更好的布局空间。

当前,大批"全球南方"国家仍处于经 济起飞或工业化初期阶段,对产能、产业、 技术有着巨大而迫切的需求。中国通过 共建"一带一路"倡议等发展平台,疏通产 能合作路径,让发展红利惠及更多国家。 美国《外交学者》杂志网站关注到,东南亚

国家积极争取中国电动汽车企业的合作,"不仅加强了从化石燃 料汽车向电动汽车必然的转型,还通过技术交流促进了经济增 长"。即使在传统农业领域,在塔吉克斯坦,中泰新丝路塔吉克 斯坦农业纺织产业园帮助当地从棉花种植向棉纺织全产业链跨 越。从长远维度看,畅通全球产能配置,推动发展中国家工业化 和现代化进程,意在扩大世界经济容量,造福的是整个世界

世界经济发展的正途是发挥各方优势、畅通资源流动,而 不是封锁科技进步、封堵优质产能。开展全球经济分工合作, 实现资源禀赋自由流动、跨国贸易顺畅对接、产能技术有序转 移,形成运转高效的全球产供价值链,将极大助力发达国家与 发展中国家共享发展红利。就在中国新能源汽车遭西方针对 的同时,中国创造开放环境,形成了各展所长、共享发展的价 值链条。特斯拉上海超级工厂成为特斯拉在全球主要的出口 中心,2023年在其全球产能中占比过半,这里生产的汽车热 销亚太、欧洲等海外地区。秉持"在中国,为中国"战略的大众 汽车集团近日报告,第一季度在中国的电动汽车和内燃机汽 车交付量强劲增长。

世界经济发展的正途是坚持创新驱动、发掘新质动能,而 不是扼杀开放创新、诉诸保护主义。通过开放合作、技术革 新、产业升级以及商业模式更新,推动产业变革和科技革命 以增量创新代替存量博弈,世界经济才能获得源源不断的新 动能,进而推动可持续发展。对很多外企来说,今日中国不仅 是生产基地、巨大市场,更是战略要地和创新源泉。2023年, 德国西门子新增固定资产投资11亿元人民币,在成都建设西 门子工业自动化产品中国智造基地;大众汽车集团在合肥建 设德国总部以外最大的研发中心,聚焦智能网联汽车的研发。

双赢共赢才是发展方向。历史和事实证明,种种封堵遏 制抹黑策略并没能阻遏中国昂扬向上的发展势头,更没有挡 住中国与世界合作共赢的前进步伐。归根到底,中国顺应经 济全球化的时代大潮,早已深度融入世界经济发展进程。杂 音和操弄阻挡不了中国与世界互惠互利的经贸合作,逆转不 了全球产业格局深刻调整的趋势,因为这是世界发展的洪流、 各国民意的主流,也是世界经济可持续发展的必然要求。

(新华社北京4月12日电)

万科城山望社区商业生态圈正式启幕

4月11日上午,兰州万科举 办山望718商业街区品牌联盟签 约仪式,标志着以山望718商业 街区为核心的万科城山望社区 商业生态圈正式启幕。

山望718街区突破传统社区 模式,集文化、艺术、生活、休闲 于一体,打造以社区商业为核 心,辐射整个福源新城的商业配 套。街区内设5万平方米小黄鸭 主题公园并免费运营开放,联袂 省图书馆打造的陇右书院藏书 超3万册,拥有游泳健身会所、央 美培训艺术学校等,致力于为市 民提供一站式、多层次的社区生 活服务。 (万秀秀)

中铁十八局北京公司一项目荣获 2023年度烟台市优质结构工程奖

近日,由中铁十八局集团北 京工程有限公司承建的山东烟台 "保利·堂悦6号、10号、13号商住 楼及地下车库"工程荣获了2023 年度烟台市优质结构工程奖。

保利·堂悦项目自开工以来, 就树立了优质结构工程质量目 标。项目团队坚持以创优目标为 引领,持续强化过程质量管控,积 极打造精品工程,精心组织、科学 管理,确保了工程高质量完成。

近年来,中铁十八局北京公 司着力推进项目质量创优工作, 不断加强精细化管理,提升品质 管理,优化施工组织,严把工程质 量关,创优工作取得积极进展。 在后续的工程建设中,中铁十八 局北京公司将继续发扬优良传 统,用实际行动践行"诚信创新永 恒、精品人品同在"的企业价值 观,以品质人居树立行业典范。

(肖扬 牛婕)